

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковальчука Максима Дмитриевича на тему «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)) (экономические науки)

Сверхсложная геополитическая ситуация, систематически масштабируемые санкции, усиление мобилизационного характера российской экономики обусловливают ее институционально-правовую трансформацию, прежде всего такой жизнеобеспечивающей сферы и масштабной сферы, как агропромышленный комплекс (АПК). Стремительное развитие АПК РФ в последние годы позволило получить рекордный урожай зерна в 2022 г. 153,8 млн т, что существенно повысило степень продовольственной безопасности страны. Это стало результатом, конечно, масштабной государственной поддержки крестьянства, а также, на наш взгляд, результатом радикальных институциональных рыночных преобразований аграрного сектора экономики, в ходе которых в нем сформировалась многоукладная экономика, обеспечившая высокую хозяйственную мотивацию собственников землю.

В настоящее время институционально (законодательно) закреплены, созданы и функционируют многообразные коллективные и индивидуальные формы агрохозяйствования. Хозяйствующие субъекты отличаются результативными показателями деятельности как между различными их организационно-правовыми формами, так и в рамках каждой из форм хозяйствования. Возросло число, но несколько уменьшились размеры коллективных сельскохозяйственных предприятий, существенные изменения претерпели специализация и концентрация производства, сократилась численность работников, упала трудовая и технологическая дисциплина. Однако есть обнадеживающие примеры удачного поиска форм и методов функционирования предпринимательских структур в сложных условиях хозяйствования.

Стабилизация и оживление сельскохозяйственного производства в условиях экзогенных шоков цифровизации, пандемии и санкций показало, что создание благоприятной институциональной среды для всех форм хозяйствования - это не только важная народнохозяйственная задача, но и сложнейшая экономическая проблема.

Современное состояние и потенциал предприятий аграрного сектора свидетельствуют о том, что в последние годы наметился ряд позитивных тенденций по росту производства, переработки, потребления и экспорта сельскохозяйственной продукции, расширению ее ассортимента, обновлению техники и технологий. Этому способствовали принятые за последние годы государственные программы, рост инвестиций, которые стимулировали развитие аграрного сектора. Многообразие форм собственности и хозяйствования, сложившееся в ре-

зультате аграрной реформы, привело к созданию различных организационных структур, связывающих между собой отрасли, входящие в АПК. Однако этот процесс носит недостаточно организованный и стабильный характер, еще досконально не разработан механизм взаимодействия, что отражается на эффективности функционирования различных форм хозяйствования в аграрном секторе.

Масштабность, институциональные изменения аграрного сектора в условиях цифровизации, а также экзогенные шоки пандемии-2020, санкций и вынужденных контранакций объективно обусловливают необходимость повышения эффективности функционирования различных форм хозяйствования на основе совершенствования государственного регулирования национального АПК. Это свидетельствует о необходимости углубления теоретико-методологических и прикладных исследований в этой сфере и позволяет сделать обоснованный вывод об актуальности проблематики диссертационного исследования Ковальчука М.Д. Усиливает актуальность исследования анализ АПК Краснодарского края - основной житнице России.

Проведенный анализ содержания автореферата показал, что положения и результаты, полученные в рамках диссертационного исследования, могут быть охарактеризованы как приращение научно-прикладного знания в области разработки и реализация системы мер по повышению эффективности развития и взаимодействия хозяйствующих субъектов аграрного сектора России, функционирующих на базе различных форм собственности. К числу полученных автором научных результатов, характеризующихся высокой степенью научной новизны, по нашему мнению следует отнести:

- более корректную идентификацию и систематизацию этапов развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе;
- мониторинг состояния и динамики развития сельского хозяйства, форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе региона;
- методическое обоснование показателей и произведенную оценку эффективности производственно-экономической деятельности сельскохозяйственных организаций различных организационно-правовых форм;
- выделение проблемных зон сельскохозяйственного землепользования в регионе на основе проведенного автором анализа;
- обоснование инструментария совершенствования земельных отношений и мониторинга земельных ресурсов в аграрном секторе;
- предложения по совершенствованию процессной интеграции отношений собственности;
- рекомендации по модернизации институтов государственной поддержки и институциональной среды малого аграрного бизнеса в Краснодарском крае.

Особо следует отметить научно-практическую значимость разработанной автором модели оценки эффективности организационно-правовых форм организаций в аграрном секторе Краснодарского края.

Отмечая теоретическую и практическую значимость диссертации, новизну и обоснованность представленных научных выводов и результатов, следует обратить внимание на дискуссионные положения:

1. Из структуры прав собственности выпало "распоряжение", составляющее целостную римскую триаду "владение-пользование -распоряжение", к тому же в отечественной литературе они анализируются в контексте экономического содержания (Тарасов А.Ф., Овчинников В.Н., Хубиев К.А.). При этом в значительной мере в автореферате анализ форм собственности подменяется исследованием формы хозяйствования, хотя следует отметить, что автор определяет ее как форму реализации отношений собственности (с. 11).

2. При построении модели оценки эффективности организационно-правовых форм организаций в аграрном секторе Краснодарского края автор не учитывал среднегодовые темпы роста показателей для выявления общей тенденции развития.

Однако эти недоработки не влияют на высокую положительную оценку основных результатов диссертационного исследования Ковальчука М.Д. и не касаются ее концептуальных положений.

Как показывает анализ содержания автореферата, диссертационная работа на тему «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края» является актуальным, обоснованным завершенным самостоятельным научным исследованием, соответствующим требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Ковальчук Максим Дмитриевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Заслуженный деятель науки РФ, доктор экономических наук
08.00.01 – Экономическая теория,
профессор, профессор кафедры экономической теории,
ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»

 Белокрылова Ольга Спиридоновна

Почтовый адрес: 344006, РФ, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42
Тел.: 8(863) 218 40 00
e-mail: obelokrylova@sfedu.ru

Подпись д.э.н., профессора Белокрыловой О.С. заверяю:
Декан экономического факультета Южного
федерального университета, профессор

 Косолапова Н.А.

26 мая 2023г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковальчука Максима Дмитриевича на тему «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Агропромышленный комплекс является крупнейшим сектором народного хозяйства Краснодарского края, от эффективной работы которого во многом зависит уровень продовольственного обеспечения населения, стабильность экономики региона.

В агропромышленном комплексе Краснодарского края произошел ряд кардинальных преобразований, которые привели к формированию многоукладной аграрной экономики, появлению предприятий различных организационно-правовых форм, созданию рынка агропродовольственной продукции.

Проблема институционализации основ развития форм собственности и стимулирования экономического роста в АПК региона, изучение факторов, непосредственно влияющих на отрасль, в настоящий период имеют особую значимость для экономической науки, что характеризует актуальность темы исследования, выполненного Максимом Дмитриевичем.

Необходимо признать, что поставленная соискателем цель исследования, судя по анализу текста автореферата, достигнута, поэтому следует согласиться с вынесенными на защиту основными результатами и положениями диссертации (с. 6-7).

К достоинствам работы относятся структурированность и четкость изложения, обширная теоретическая база. Отдельно стоит отметить результаты анализа сельскохозяйственного землепользования в регионе и обоснование направлений совершенствования земельных отношений и мониторинга земельных ресурсов в аграрном секторе. Исследование также содержит авторскую модель организации сельскохозяйственного снабженческо-сбытового потребительского кооператива по переработке

молока в Краснодарском крае с учетом институционально-правовых, организационных, информационных, консалтинговых и финансовых направлений и инструментов государственной поддержки, позволяющая обеспечить участникам кооператива более устойчивую конкурентную позицию на рынке в условиях турбулентности экономической ситуации.

Отмечая высокий уровень проведенного исследования, стоит отметить, что оно не лишено недостатков. В частности, представленная автором модель оценки эффективности организационно-правовых форм организаций в аграрном секторе Краснодарского края, не учитывает влияния группы факторов инновационного и научно-технологического развития аграрных предприятий.

Однако отмеченное замечание не снижает ценности исследования, проведенного соискателем, автореферат демонстрирует завершенное исследование, содержащее научную новизну и практическую значимость. На основании этого можно заключить, что Ковалчук Максим Дмитриевич заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Горохова Анна Евгеньевна
доктор экономических наук, доцент, ведущий научный
сотрудник лаборатории экономической динамики и
управления инновациями ФГБУН Институт проблем
управления им. В.А. Трапезникова РАН



«15» мая 2023 г.

Адрес: 117997, Москва, ул. Профсоюзная, д. 65
Федеральное государственное бюджетное учреждение науки
Институт проблем управления имени В.А. Трапезникова РАН
Телефон: +7 495 334-8910, +7 495 334-9309.
E-mail: agor80@yandex.ru

Подпись
ЗАВЕРЯЮ
ВЕД. ИНЖЕНЕР
ГОРОХОВА Ю.Ю.



В Диссертационный совет 35.2.019.04,
при ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
аграрный университет имени И.Т. Трубилина»

Отзыв

на автореферат диссертационной работы Ковальчука Максима Дмитриевича
на тему «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном
секторе Краснодарского края», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика
(экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы диссертационного исследования Ковальчука М.Д. не вызывает сомнения, поскольку формы собственности и хозяйствования оказывают существенное влияние на эффективность функционирования экономических субъектов как в экономике в целом, так и в аграрном секторе в частности. При этом очевидно, что не существует универсальной формы, которая бы подходила и была оптимальна для всех экономических условий. Поэтому созданная в результате трансформаций форм собственности система ведения деятельности субъектов сельского хозяйства, подразделяющаяся на сельскохозяйственные организации различных организационно-правовых форм, крестьянские (фермерские) хозяйства и личные хозяйства населения требует глубокого исследования и научно обоснованных рекомендаций по ее эффективному функционированию.

Логическое построение диссертации, судя по ее структуре, отвечает целям, заявленным в работе, и позволяет системно рассмотреть большинство аспектов развития форм собственности и хозяйствования. Все это, а также большой объем использованных аналитических материалов, позволили автору аргументировано подойти к формулированию выводов и предложений и повысить их обоснованность.

Теоретически значимы исследования соискателя в уточнении и систематизации развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе (таблица 1 стр. 11, рисунок 2 стр. 12 автореферата).

Конструктивный анализ позволил автору оценить состояние и динамику развития сельского хозяйства, форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края (стр. 13 автореферата), а также исследовать институциональные преобразования форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе в период с 1990 по 2021 год (рисунок 5 стр. 14 автореферата).

Разрабатывая интегральную модель оценки экономической эффективности организаций различных форм собственности (стр. 15-16 автореферата) автор убедительно подтверждает высокий уровень согласованности мнений экспертов. Импонирует также проведенная апробация интегральной модели на основе данных годовых отчетов сельскохозяйственных организаций Краснодарского края.

Законченность исследования придают обоснованные Ковальчуком М.Д. направления процессной интеграции отношений собственности, в т.ч. разработанный алгоритм распределения рисков взаимодействия государственных органов и бизнес-структур сельского хозяйства России различных форм собственности (рисунок 9 стр. 20 автореферата), а также разработанные рекомендации по совершенствованию институциональных форм государственной поддержки и институциональной среды малого аграрного бизнеса в Краснодарском крае.

Полученные результаты диссертационного исследования Ковальчука М.Д. в полной мере опубликованы в рецензируемых научных изданиях, а также доложены на

конференциях различного уровня.

Положительно характеризуя результаты проведенного исследования, хотелось бы обратить внимание на дискуссионные моменты, возникшие в процессе изучения автореферата.

1. Апробируя интегральную модель оценки эффективности развития организаций разных форм собственности в аграрном секторе (таблица 2 стр. 16 автореферата) автор делает вывод о том, что в настоящий момент наиболее устойчивыми и экономически эффективными являются организации государственной формы собственности (ФГУП). Логично предположить, что в данном случае именно эта форма должна получить дальнейшее обоснование развития. Однако автор сосредотачивается на обосновании развития государственно-частного партнерства и кооператива.

2. Обосновывая прогнозные значения прибыли и рентабельности, соискатель делает вывод о среднегодовом приросте прибыли в размере 3422,1 млн. рублей при низком значении ошибки аппроксимации (стр. 16 автореферата). В то же время отраженный на графике коэффициент достоверности аппроксимации (0,182) говорит нам о слабой зависимости прибыли от временного фактора. Кроме того, в расчетах, возможно, присутствует ошибка, т.к. расчет по представленному ряду данных формирует значение R^2 равное 0,584, что свидетельствует о средней степени связи и достаточной надежности построенной модели.

Данные замечания не снижают ценности диссертационного исследования, не влияют на общую положительную оценку, а скорее являются пожеланиями в дальнейшей исследовательской работе.

Считаю, что диссертационная работа «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края», представленная на соискание ученой степени кандидата экономических наук, по актуальности, содержанию автореферата, уровню апробации, новизне, теоретической и практической значимости, соответствует требованиям, предъявляемым п. 9-14 «Положения о присуждении учёных степеней», утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.03.2013 г. № 842 (в редакции от 18 марта 2023 г.), а ее автор, Ковалчук Максим Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры бухгалтерского учета и финансов
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Курский государственный аграрный университет
имени И.И. Иванова»



Д.И. Жиляков

Контактные данные

Полное наименование организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Курский государственный аграрный университет имени И.И. Иванова»

Сокращенное наименование организации: Курский ГАУ

Почтовый адрес: 305021, Россия, г. Курск, ул. К. Марса, 70.

Контактный телефон (факс): +7 (4712) 53-13-30; +7 (4712) 58-50-49

E-mail: zhilyakov@yandex.ru

Подпись Д.И. Жилякова
Удостоверяю
специалист ОК 25.08.2023г.
"19" 25 2023г.

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковальчука Максима Дмитриевича на тему «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края», представленной на сописание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Анализ современных аграрных отношений имеет первостепенное значение для выявления основных закономерностей общественного развития. Проведение аграрной реформы, обоснование её стратегии и тактики предполагает необходимость глубокого и всестороннего исследования теоретических основ аграрных отношений, что позволит в дальнейшем выработать принципы, механизмы их эффективной реализации. Переход к рыночным отношениям, демонополизация экономики обусловили формирование многоукладной системы хозяйствования в аграрном секторе. В таких условиях появляются новые формы хозяйствования в аграрном секторе региона в поисках наиболее эффективных форм и методов использования земли, трудовых и материально-технических средств.

Создания и функционирования различных форм собственности и хозяйствования рассматриваются не как альтернативные крупному производству, а как его дополняющие, позволяющие более полно раскрыть его потенциальные возможности, полнее использовать природные и экономические ресурсы сельского хозяйства.

В работе Ковальчука М.Д. убедительно доказана и апробирована модель оценки эффективности развития организационно-правовых форм организаций приобретает актуальное значение в современных условиях. Также автором разработана интегральная модель оценки экономической эффективности крупных и средних организаций различных форм собственности в аграрном секторе с учетом коэффициентов: государственной финансовой поддержки, развития инфраструктуры, инновационного развития, текучести кадров, годности основных средств; показателей фондорентабельности и рентабельности основной деятельности, которая позволила выявить приоритетность мер качественного развития организаций аграрного сектора на основе применения инновационных технологий и методов.

Автореферат диссертации убедительно свидетельствует о том, что диссертационное исследование Ковальчука Максима Дмитриевича отличает высокая методологическая культура и широта представленного материала. Вместе с тем, на основе представленного материала в автореферате, возникают следующие вопросы:

1. В частности, при изложении результатов анкетирования на стр. 10 автором указываются три основных фактора, которые влияют на развитие отношений собственности, но не уточняет для Краснодарского края или России характерные результаты анкетирования;
2. На рисунке 4 автореферата представлено распределение сельскохозяйственных организаций Краснодарского края по формам собственности, однако, автором не указывается, какая динамика наблюдается в целом по России.

В тоже время, указанные замечания не влияют на общее положительное впечатление от диссертационной работы, основные результаты которой представляются значимыми и существенными.

Таким образом, диссертационная работа соответствует требованиям ВАК, а ее автор – Ковальчук Максим Дмитриевич – достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Рецензент:

д-р экон. наук, профессор
кафедры мировой экономики и менеджмента
ФГБОУ ВО «Кубанский государственный
университет»

А.А. Кизим

15.05.2023г.

Почтовый адрес: г. Краснодар, 350040, ул. Ставропольская 149

Тел. 8918-4433462

e-mail:arko1980@mail.ru



В диссертационный совет
35.2.019.04 при ФГБОУ ВО
«Кубанский государственный аграрный
университет имени И.Т. Трубилина»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковальчука Максима
Дмитриевича на тему: «Эффективность развития форм
собственности и хозяйствования в аграрном секторе
Краснодарского края», представленной на соискание ученой
степени кандидата экономических наук по специальности
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика
агропромышленного комплекса (АПК))

В настоящее время в агропромышленном комплексе России происходит трансформация форм собственности, что требует создания новой системы организации хозяйственной деятельности субъектов сельского хозяйства, которые структурируются в различных организационно-правовых формах, крестьянские (фермерские) хозяйства, личные хозяйства населения. Это влечет за собой создание новых условий ведения хозяйственной деятельности сельскохозяйственных организаций всех организационно-правовых форм. Ключевые производительные силы сосредоточены в ведении крупных и средних производителей сельскохозяйственной продукции, а реализация земельной реформы привела к возникновению большого числа проблем, которые связаны с отношениями собственности участников аграрного сектора. Поэтому не вызывает сомнений актуальность темы, выбранной соискателем в качестве диссертационного исследования.

Современной наукой недостаточно разработаны направления развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе. Данный факт придает наибольшую актуальность исследуемой теме, что указывает на необходимость поиска и разработки моделей исчисления экономической эффективности форм собственности и хозяйствования, а также внедрения эффективных механизмов совершенствования институциональных форм государственной поддержки малых форм хозяйствования в АПК Краснодарского края (с. 3).

Не вызывает сомнений предложенная автором модель оценки эффективности развития организационно-правовых форм сельхозпредприятий (с. 15) и разработана интегральная модель оценки экономической эффективности крупных и средних организаций различных форм собственности в аграрном секторе с учетом коэффициентов: государственной финансовой поддержки, развития инфраструктуры, инновационного развития, текучести кадров, годности основных средств; показателей фондопроявленности и рентабельности основной деятельности, которая позволила выявить приоритетность мер качественного развития организаций аграрного сектора на основе применения инновационных технологий и методов (с. 16).

Автор убедительно обосновал модель организации сельскохозяйственного снабженческо-сбытового потребительского кооператива по переработке молока в Краснодарском крае с учетом институционально-правовых, организационных, информационных, консалтинговых и финансовых направлений и инструментов государственной поддержки, позволяющая обеспечить участникам кооператива более устойчивую конкурентную позицию на рынке в условиях турбулентности экономической ситуации (с. 19).

При выигрышных моментах автореферата он не дает понимания насколько рекомендации, данные автором, могут быть адаптированы в других регионах Российской Федерации, других климатических зонах, с другим уровнем поддержки аграрного сектора региональным бюджетом.

В целом, материалы изложены в логичной последовательности, обобщены на должном теоретическом уровне, апробированы на практике и в научных дискуссиях, отражены в научных публикациях, в том числе, изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России. Автором даны конкретные и значимые рекомендации по совершенствованию институциональных форм государственной поддержки и институциональной среды малого аграрного бизнеса в Краснодарском крае (с. 21-22).

По актуальности, новизне и объему выполненных исследований, а также значимости полученных результатов диссертационная работа Ковальчука М.Д. на тему: «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края» соответствует требованиям ВАК при Минобрнауки России (п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней»), а соискатель Ковальчук Максим Дмитриевич заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата

экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Первый проректор
Академии ИМСИТ,
профессор кафедры «Бизнес-процессов и экономической безопасности»,
доктор экономических наук, профессор
Климовец Ольга Валентиновна

«25» мая 2023 г.



Полное наименование организации:

Негосударственное аккредитованное некоммерческое частное
образовательное учреждение высшего образования «Академия маркетинга и
социально-информационных технологий – ИМСИТ», г. Краснодар

Адрес: 350010, г. Краснодар, ул. Зиповская 5

Тел.: 8 (861) 252-33-28

E-mail: new_economics@mail.ru

Сайт организации: <https://www.imsit.ru>

Подпись удостоверяю

Руководитель отдела кадров ППС и сотрудников А.А. Пархоменко



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковальчука Максима Дмитриевича на тему «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы исследования, избранной автором, не вызывает сомнения. Аграрная реформа конца XX – начала XXI века, проводимая в России, привела к трансформации отношений собственности и формированию многоукладной экономики. Отсутствие системности и последовательности экономических преобразований привело в дальнейшем к снижению объемов производства сельскохозяйственной продукции. Нестабильное состояние агропромышленного комплекса России обусловлено множеством причин, среди которых, несомненно, большую роль играют факторы, связанные с имущественными взаимоотношениями хозяйствующих субъектов. Несовершенство законодательной базы, ошибки земельной реформы, бессистемность государственного регулирования имущественных вопросов, порождают множество проблем, препятствующих развитию форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе.

Диссидентом предпринята попытка разработки научно-обоснованных предложений по совершенствованию земельных отношений, институциональных форм государственной поддержки и институциональной среды малого аграрного бизнеса в Краснодарском крае. В ходе исследований соискателем был получен ряд результатов, включающих элементы научной новизны. В частности, автором предложена и разработана интегральная модель оценки экономической эффективности сельскохозяйственных организаций различных форм собственности.

Заслуживает внимания предложенная автором модель организации сельскохозяйственного снабженческо-сбытового потребительского кооператива по переработке молока, которая может привести входящие в него предприятия к более устойчивому положению на рынке.

Практическую значимость представляют разработанные автором рекомендации, которые могут быть использованы как на уровне хозяйствующих субъектов при формировании потребительских кооперативов, так и на уровне органов власти при формировании стратегии развития АПК.

Основные результаты исследований нашли отражение в 27 опубликованных работах и обсуждались на международных и всероссийских научно-практических конференциях.

Давая в целом положительную оценку работе необходимо отметить ряд недостатков:

1) на странице 11 автореферата дано определение понятия «форма хозяйствования», однако отсутствует определение понятия «форма собственности».

2) автору следовало бы для сравнения показателей оценки эффективности организационно-правовых форм организаций привести расчет по другому региону, который отличается, к примеру, природно-климатическими условиями от условий Краснодарского края.

Указанные недостатки не снижают положительную оценку. Работа является законченным научным исследованием. Диссертация отвечает требованиям пп.9-14 Постановления Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор Ковальчук Максим Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

к.э.н. (специальность 08.00.05 –
Экономика и управление народным
хозяйством (экономика, организа-
ция и управление предприятиями,
отраслями и комплексами – АПК и
сельское хозяйство), доцент кафедры
«Бухгалтерский учет, налогооб-
ложение и аудит» ФГБОУ ВО
«Пензенский государственный уни-
верситет»



Малахова Ю.В.

Основные сведения об организации: Федеральное государственное
бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский
государственный университет»

440026, Пензенская обл., г. Пенза, ул. Красная, д.40

Тел: (8412) 66-60-01

e-mail: rector@pnzgu.ru



ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ковальчука Максима Дмитриевича на тему «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края» на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса)

Институциональные преобразования отрасли сельского хозяйства основаны на формировании развитой системы отношений собственности, но реализация земельной реформы привела к образованию большого числа проблем, которые связаны с этими отношениями. Современное развитие сельскохозяйственного производства определяет необходимость поиска новых эффективных форм организации отношений сельскохозяйственных бизнес-структур, развития государственно-частного партнерства в аграрном секторе экономики, что свидетельствует о высокой актуальности выбранной Ковальчуком М.Д. темы диссертационного исследования.

Диссертационная работа посвящена разработке теоретических положений и практических рекомендаций по повышению эффективности развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе экономики.

Автору удалось разработать и обосновать ряд научных положений. Суть этих положений заключается в обосновании теоретико-методических аспектов выбора оптимальных форм и инструментов государственно-частного партнерства в сельскохозяйственном производстве, направлений совершенствования земельных отношений и мониторинга земельных ресурсов в регионе, разработке интегральной модели оценки эффективности организаций разных форм собственности.

Оценивая научную новизну проведённых исследований, следует отметить, что автором выполнена большая и важная в научном и практическом отношении работа. В 27 опубликованных работах отражены полученные автором основные результаты. Не вызывает сомнений и практическая значимость работы.

Научный и практический интерес представляет, модель организации сельскохозяйственных потребительских кооперативов в Краснодарском крае с учётом финансовых инструментов государственной поддержки. К числу замечаний следует отнести отсутствие в автореферате информации о размере финансовой поддержке сельскохозяйственных организаций Краснодарского края.

Судя по автореферату, диссертация Ковальчука М.Д. «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края» является законченной самостоятельно выполненной работой. Реализация вытекающих из данной диссертации положений имеет ценное научное и практическое значение.

Диссертация в полной мере соответствует критериям п. 9 - 14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Ковальчук М.Д., заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса).

Профессор кафедры экономики и коммерции ФГБОУ ВО Мичуринский государственный аграрный университет, доктор экономических наук, профессор

393760, Тамбовская обл., г. Мичуринск,
ул. Интернациональная, 101
Тел. 8(47545)3-88-01 ekarf@yandex.ru

Подпись Минакова И.А. заверяю:
Ученый секретарь совета
ФГБОУ ВО Мичуринский ГАУ

24 мая 2023 года

Минаков Иван Алексеевич



Попова Екатерина Евгеньевна

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковальчука Максима Дмитриевича на тему «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))

В современных экономических условиях особую актуальность приобретают вопросы эффективности развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе региона, поскольку аграрные реформы последних десятилетий усложнили отношения и формы собственности в АПК. Автором в процессе проведенного исследования представлены рекомендации по повышению эффективности развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края.

Особы интерес представляют этапы цивилизационного подхода к исторической эволюции типов хозяйства и отношений собственности с уточнением факторов производства и основных форм трудовой деятельности. Также научную и практическую значимость имеет разработанная автором оценка эффективности развития организационно-правовых форм организаций и интегральная модель оценки экономической эффективности крупных и средних организаций различных форм собственности в аграрном секторе. Такая модель предполагает расчет следующих показателей: государственной финансовой поддержки, развития инфраструктуры, инновационного развития, текучести кадров, годности основных средств; показателей фондопрентабельности и рентабельности основной деятельности, которая позволила выявить приоритетность мер качественного развития организаций аграрного сектора на основе применения инновационных технологий и методов.

Для снижения трансакционных затрат при арендных отношениях автором предложен механизм оформления сельскохозяйственных угодий в собственность и аренду с применением дифференцированных данных

кадастровой оценки земель, что позволит повысить эффективность функционирования элементов земельно-имущественного комплекса региона.

В автореферате рассматривается модель организации сельскохозяйственного снабженческо-сбытового потребительского кооператива по переработке молока в Краснодарском крае с учетом институционально-правовых, организационных, информационных, консалтинговых и финансовых направлений и инструментов государственной поддержки, позволяющая обеспечить участникам кооператива более устойчивую конкурентную позицию на рынке в условиях турбулентности экономической ситуации.

Следует отметить высокий уровень и большое количество опубликованных работ по теме исследования.

В качестве замечания отметим, что автором не представлен прогноз ключевых показателей развития аграрного сектора Краснодарского края с учетом предложенных рекомендаций.

Указанное замечание не снижает общей положительной оценки рецензируемой работы, которая является актуальным и обоснованным научным исследованием, соответствующим требованиям ВАК, предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор – Ковальчук Максим Дмитриевич – достоин присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Руденко В.А.

Полные сведения о рецензенте:

Валентина Анатольевна Руденко, доктор социологических наук (диссертация защищена по научной специальности 22.00.06), доцент, заведующий кафедрой экономики и социально-гуманитарных дисциплин Волгодонского инженерно-технического института, филиала ФГАОУ ВО «Национальный исследовательский ядерный университет МИФИ».



отдела кадров
16 05 2023 г.

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ковальчука Максима Дмитриевича на тему
«Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном
секторе Краснодарского края» на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая
экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))**

Аграрный сектор является одним из основных и наиболее важных отраслей экономики Краснодарского края. Однако, эта отрасль часто сталкивается с проблемами, связанными с недостаточной эффективностью хозяйствования и организации производства. При этом одна из главных причин состоит в несовершенстве форм собственности на земельные ресурсы и предприятия аграрного бизнеса.

В целом, актуальность темы развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края заключается в необходимости создания условий для повышения эффективности работы отдельных предприятий и всей отрасли в целом. Развитие форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе является одним из ключевых факторов экономического развития региона. В условиях растущей конкуренции и активных институциональных трансформации, эффективное использование земельных ресурсов и повышение эффективности деятельности аграрных предприятий становятся крайне актуальными задачами.

Таким образом, вопросы, связанные с эффективностью развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края, являются приоритетными в современных экономических условиях, что определяет актуальность темы, выбранной Ковальчуком М.Д. для реализации диссертационного исследования.

Судя по автореферату, диссертационное исследование отличается элементами новизны и отражает запросы практики. Материалы исследования Ковальчука Максима Дмитриевича и практические рекомендации могут быть использованы для совершенствования процесса развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе региона, повышения результативности оценки их экономической эффективности, а также развития механизма государственно-частного партнерства в условиях институционально-рыночных трансформаций отечественного сельского хозяйства; обосновании институционального механизма оформления сельскохозяйственных угодий в собственность и аренду на основе минимизации трансакционных издержек.

Кроме того, заслуживает особенного внимания представленная автором модель оценки эффективности развития организационно-правовых форм организаций и разработана интегральная модель оценки экономической эффективности крупных и средних организаций различных форм собственности в аграрном секторе, которая позволила выявить приоритетность мер качественного развития организаций аграрного сектора на основе применения инновационных технологий и методов.

Тем не менее, анализ автореферата позволил сформулировать следующую рекомендацию. В рамках исследуемой проблемы представляется важным разработка и применение методик оценки влияния свободных экономических зон на эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края.

Однако указанная рекомендация не снижает значимости полученных результатов и не влияет на общую положительную оценку диссертационного исследования Ковальчука Максима Дмитриевича.

Исследовательская работа является законченной и выполнена автором самостоятельно на достаточном научном уровне. Таким образом, диссертация удовлетворяет требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» ВАК РФ, а ее автор Ковальчук Максим Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Секерин Владимир Дмитриевич
доктор экономических наук, профессор,
и.о. заведующего кафедрой брендинга и визуальных коммуникаций,
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего
образования «Российский государственный гуманитарный университет»

125047, Москва, Миусская площадь, д. 6
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»
Тел.: +7(495) 250-61-18
E-mail: rsuh@rsuh.ru



ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ковальчука Максима Дмитриевича на тему «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы диссертационной работы Ковальчука Максима Дмитриевича обусловлена наличием нерешенных проблем, связанных с формированием эффективной системы отношений собственности в аграрном секторе экономики. В условиях институционально-рыночных трансформаций особо актуальными становятся задачи совершенствования процесса развития форм собственности и хозяйствования в сельском хозяйстве, повышения результативности оценки их экономической эффективности, а также совершенствования механизма государственно-частного партнерства.

Рабочая гипотеза диссертационного исследования состоит в научном предположении, согласно которому развитие отношений собственности и форм хозяйствования выступает объективным условием повышения эффективности аграрного сектора экономики. Проведенное исследование базируется на изучении автором значительного объема отечественных и зарубежных литературных источников, что позволило получить ряд обоснованных и практически значимых элементов научной новизны.

Особенного внимания заслуживает разработанная в диссертации модель оценки эффективности развития организационно-правовых форм организаций и методический инструментарий оценки экономической эффективности функционирования крупных и средних организаций различных форм собственности в аграрном секторе, применение которых позволило выявить приоритетность мер по применению инновационных технологий в сельском хозяйстве региона. Наряду с этим, оригинальной является позиция автора относительно институционального механизма оформления сельскохозяйственных угодий в собственность и аренду на основе минимизации трансакционных издержек.

Следует отметить, логичность и грамотность изложения в автореферате полученных научных результатов и выводов. Сформулированные положения

обоснованы, а достоверность научных результатов обеспечивается всем содержанием автореферата, тщательной проработкой вопросов и убедительностью доводов.

Автореферат диссертации написан грамотным и доступным языком, выполнен творчески и является самостоятельным, полным и завершенным представлением результатов исследования.

Однако среди недостатков диссертационной работы Ковальчука М.Д. следует отметить, что в процессе обоснования актуальности исследования не всегда даются четкие формулировки, определения понятий, используемых в постановке задач, что затрудняет понимание условий решения поставленных задач и требований к результатам. Вместе с тем, указанное замечание не снижает значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования Ковальчука М.Д.

В целом диссертация, представленная к защите, является завершенным научным исследованием, судя по автореферату - соответствует требованиям ВАК Минобрнауки РФ к кандидатским диссертациям, а ее автор Ковальчук Максим Дмитриевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Доктор экономических наук, доцент,
профессор кафедры экономической
безопасности и аудита, и.о. заведующего
базовой кафедрой финансовой и
экономической безопасности ФГАОУ ВО
«Северо-Кавказский федеральный
университет»

«11 » ноябрь 2023 г.

А.А. Тер-Григорьянц

Тер-Григорьянц Анна Александровна
Федеральное государственное автономное образовательное учреждение высшего
образования «Северо-Кавказский федеральный университет»
Почтовый адрес: 355017, г. Ставрополь, ул. Пушкина, 1, корпус 21. inst.em@ncfu.ru
Телефон: (8652) 33-06-55.
E-mail: ater-grigoriants@ncfu.ru



ПОДПИСЬ УДОСТОВЕРЮ:
начальник отдела по
работам с сотрудниками УКА

Л С ГОРБАЧЕВА

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Ковальчук Максима Дмитриевича на тему: «Эффективность развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края» на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Развитие институциональных преобразований сельского хозяйства, основанных на формировании развитой системы отношений собственности, придает особую актуальность теме исследования.

В рамках диссертационного исследования автором проведены уточнение и систематизация развития форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе, проведен анализ состояния и динамики развития экономики сельского хозяйства, форм собственности и хозяйствования в аграрном секторе Краснодарского края, на основе результатов проведенной оценки составлен прогноз эффективности производственно-экономической деятельности сельскохозяйственных организаций региона. По результатам анализа сельскохозяйственного землепользования в Краснодарском крае обоснованы направления совершенствования земельных отношений и мониторинга земельных ресурсов аграрного сектора.

Отдельно следует отметить разработанные автором направления процессной интеграции отношений собственности и алгоритм распределения рисков взаимодействия государственных органов и бизнес -структур сельского хозяйства различных форм собственности.

Практический интерес представляют предложенные рекомендации по совершенствованию институциональных форм государственной поддержки и институциональной среды малого аграрного бизнеса в Краснодарском крае.

В качестве недочета отметим, что автором на рисунке не корректно представлено содержание права собственности с точки зрения ч.1 ст.209 Гражданского кодекса Российской Федерации.

Высказанное замечание не умаляют достижений автора и ценности представленного исследования, диссертационная работы является целостной и законченной, отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, содержащиеся в результатах исследования элементы научной новизны имеют теоретическую и практическую значимость. На основании этого можно сделать заключение, что Максим Дмитриевич Ковальчук заслуживает присвоения ученой степени кандидата экономических наук по специальности по специальности 5.2.3 - Региональная и отраслевая экономика (экономика агропромышленного комплекса (АПК)).

Шврина Татьяна Борисовна, кандидат экономических наук по специальности 08.00.30 - экономика предпринимательства, 1999 г.

Декан экономического факультета федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Вятский государственный агротехнологический университет»

610017, Кировская обл.,
г. Киров,
Октябрьский пр-т, 133.
Тел.: +7(833) 257-43-12

УДОСТОВЕРЯЮ ПОДПИСЬ

Шврина Т.Б.

Начальник отдела кадров

Сал

ю.с. Сакерина

